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СОЦІОКУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
УДК 316.61-053.6:061.23 

 
І. В. Бєлецька 
 

СОЦІАЛІЗАЦІЯ ПІДЛІТКІВ ЗАСОБАМИ  
ДІЯЛЬНОСТІ КЛУБНИХ ОБ’ЄДНАНЬ 

 
Перехід до нової системи суспільних відносин спричинив 

необхідність у нових наукових дослідженнях. Зокрема, набула 
актуальності розробка шляхів вирішення проблем, пов’язаних із 
виникненням і сприйняттям у свідомості підлітків нових орієнтирів, 
ціннісних ставлень, життєвих цілей і норм поведінки особистості, 
адекватних сучасним умовам життєдіяльності. Враховуючи всі наукові 
здобутки вчених (В. Андрушенко, А. Капська, С. Толстоухової) слід 
зазначити, що ціла низка сучасних теоретичних і прикладних досліджень 
не містить комплексного дослідження сутності нової системи 
соціального виховання особистості, необхідної сучасному українському 
суспільству, а також специфіки її формування й розвитку. 

Отже, особливої актуальності набуває аналіз причин оптимізації 
впливу виховного середовища на масову свідомість людей. Зокрема, 
відчувається гостра необхідність глибшого вивчення сучасного місця й 
ролі діяльності клубних об’єднань за місцем проживання у сучасний 
період, важливості напрацювання нових соціальних факторів впливів на 
спосіб життя підлітка, притаманних демократичному, громадянському 
суспільству України. 

Спосіб життя найчастіше розглядається як категорія, що інтегрує 
уявлення про певний тип життєдіяльності людини і характеризується 
особливостями її трудової діяльності, побуту, задоволення матеріальних 
та духовних потреб, правил індивідуальної та громадської поведінки. 
Говорячи про спосіб життя, варто пам’ятати, що хоча він значною мірою 
і обумовлений соціально-економічними умовами, водночас, багато в 
чому залежить, насамперед, від мотивів діяльності конкретної людини, 
від особливостей її стану здоров’я, психіки та функціональних 
можливостей організму.  

Роль, відведена молоді на сучасному етапі розвитку суспільства, 
потребує удосконалення системи виховання та підготовки підлітків до 
самостійного життя. Водночас, поза увагою дослідників часто залишається 
стиль життя підлітків: повсякденний відпочинок, неформальне 
спілкування підлітків, пов’язане з умовами проживанням, розвитком 
інтересів особистості у вільний час. Таким чином, особливого значення 
набуває дослідження діяльності підлітків у соціальному середовищі за 
місцем проживання, що має великий суспільно-виховний потенціал. 
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Вчені по різному визначають поняття „соціальне середовище”. В 
деяких трактуваннях до нього відноситься і діяльність клубного 
об’єднання за місцем проживання, де виховується багато підлітків. Існує 
підхід, який розглядає соціальне середовище як умови існування й 
діяльності, що оточують людину, як суспільні, так матеріальні та й 
духовні [1]. 

За визначенням В. Семенова, соціальне середовище – це та 
об’єктивна реальність зі всією її різноманітністю, багатством змісту та 
форм, із якою взаємодіє людина; це соціальна інстанція її розвитку, її 
спосіб життя, міра участі в ній [2, 26]. Л. Коган трактує соціальне 
середовище як „порівняно стійку сукупність суспільних і особистісних 
елементів, з якими безпосередньо взаємодіє соціальний суб’єкт і які 
впливають на його діяльність” [3]. 

Наведені підходи імпонують нам, оскільки обумовлюють 
суб’єктний характер особистості та визнають, що головним джерелом 
різноманітних виховних впливів є соціальне середовище з його 
пріоритетним значенням у формуванні особистості підлітка. Тобто 
соціальне середовище утворює так званий соціальний простір, де 
відбувається позашкільна діяльність, взаємозв’язок та спілкування 
школярів. Цей простір повинен бути зорганізованим на створення таких 
сприятливих умов, що дозволять продовжувати виховний вплив школи у 
позашкільному неофіційному середовищі, інакше кажучи, потрібним є 
створення соціально виховного середовища.  

Нам видається цікавим також підхід А. Куракіна, який при 
визначенні виховних властивостей середовища, розрізняє організоване та 
стихійне середовище. Автор зазначає, що, за різних умов, компоненти 
організованого середовища можуть перетворюватись на стихійно діючий 
фактор. Організоване середовище – це соціальні інститути, що 
виконують виховні функції. До організованого середовища автор 
відносить: навчальні, позашкільні заклади, заклади культури й побуту, 
різноманітні клуби та об’єднання за інтересами, що функціонують за 
місцем проживання. Сім’я, школа, виробничий колектив є також 
складовими організованого середовища. До організаційного середовища, 
належать й такі соціальні явища, як радіо, телебачення, масмедіа [4]. 

Попри те, що виховну функцію виконують різні соціальні 
інститути, ми можемо говорити про розходження у виховних 
можливостях кожного компонента організованого середовища. 

Так, В. Бочарова до класифікації організованого середовища 
відносить таки компоненти: державні виховні заклади (школа, 
позашкільні установи, культурно-просвітницькі установи, засоби масової 
інформації); шефів школи й мікрорайону (актив підприємств та установ, 
депутати, педагогічні об’єднання, громадськість мікрорайону, складові 
найближчого оточення дітей та підлітків); сім’я як первинний соціальний 
осередок суспільства [5]. 
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Узагальнення аспектів розгляду категорій „соціальне середовище” 
дозволило нам зробити висновок, що позашкільна та позакласна 
діяльність є природним продовженням навчальної діяльності, і увібрала в 
себе різноманітну діяльність, а саме – пізнавальну, суспільно-політичну, 
трудову, художньо-естетичну, спортивно-туристичну. 

Ми погоджуємося із поглядами А. Куракіна, Л. Новікової, які 
запропонували класифікацію інститутів соціального середовища. Така 
класифікація включає: державну виховну систему; регіональну виховну 
систему; локальну виховну систему [3]. Кожна з цих підсистем має свої 
цілі і реалізує їх самостійно, але всі вони взаємодоповнюють одна одну і 
утворюють єдине ціле. 

Державна виховна система реалізує свої цілі та завдання через 
навчально-виховні та позашкільні заклади, дитячі та юнацькі громадські 
організації, трудові колективи, наукові заклади та заклади культури. 
Суб’єктами державної виховної системи є не лише педагоги, але і 
працівники культури, широкий загал дорослого населення, шефи, 
працівники науки, сфери обслуговування, батьки. 

Регіональна виховна система різниться масштабами області, міста, 
тощо, обсягом та контингентом дітей та підлітків, на яких здійснюється 
виховний вплив усіма соціально-педагогічними інститутами. 

Локальна виховна система відрізняється своєрідністю структури 
виховних і культурно-просвітницьких закладів, що беруть участь у 
виховному процесі, і визначаються структурою навчальних та 
позашкільних закладів – шкіл, районних будинків дитячої творчості та 
закладів культури. 

Аналіз вищенаведених виховних підсистем дозволив нам 
відзначити, що виховний вплив у мікрорайоні здійснюється завдяки 
реалізації державних програм соціальними інститутами, що займаються 
виховною діяльністю. 

Під час вивчення виховних впливів, що визначають результат і 
успішність процесу соціалізації, найбільша увага приділяється стану 
мікросередовища – найближчого оточення підлітка, місця його 
проживання та проведення вільного часу. 

На нашу думку, суспільство опосередковано впливає на 
формування особистості. Цей вплив здійснюється „мікросередовищем”, 
яке безпосередньо оточує особистість. Виховання у такому 
мікросередовищі – це цілеспрямована діяльність суспільних інститутів, 
установ та організацій та низка факторів, що здійснюють стихійний 
вплив. Це, перш за все, сім’я, школа, класний колектив, громадські 
організації, дворові групи, клубні колективи, членами яких є підлітки у 
певний період свого життя. У більшості випадків підліток сам обирає 
зміст та форми існування себе в умовах мікросередовища, своє оточення 
відповідно до власних потреб.  

Мікросередовище є специфічним проявом соціального суспільного 
середовища, що визначає конкретні умови здійснення життєдіяльності 
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підлітків. Ми використали визначення Ю. Сичова, який виділяє такі типи 
мікросередовища: 1) за видами діяльності (суспільно-трудова, сімейно-
побутова, навчально-виховна, культурно-просвітницька тощо); 2) за 
територіальними ознаками (мікросередовище міста, району, селища, 
села); 3) за віковими та статевими ознаками [6]. 

За результатами досліджень [7], підлітки виявляють найбільш 
помітну активність у бажанні спілкуватись за місцем проживання, де 
набувають більш високого соціального та психологічного статусу, що, 
безперечно, сприяє їх орієнтації на подальшу участь у клубних 
об’єднаннях за місцем проживання. 

У процесі взаємодії соціально-виховних інститутів, середовища та 
особистості виокремлюється виховний потенціал позашкільного 
середовища в цілому та специфіка виховних функцій різних соціальних 
інститутів, призначених для створення системи їх взаємодії для 
комплексного здійснення виховних завдань стосовно колективу та 
особистості підлітків. Деякі автори зазначають, що структура та функції 
виховних інститутів є непостійними, вони змінюються із розвитком 
суспільства, науки, культури. Тому необхідно співвідносити зміст 
кожного соціально-виховного інституту та соціальне замовлення 
конкретного історичного етапу [8]. 

Зазначимо, що окреслені системи взаємодії не виключають 
наявність у кожного соціального інституту своєї власної виховної 
системи відповідно до категорій дітей або дорослих, сфери спілкування 
між ними в умовах мікрорайону – у школі, сім’ї, поза школою, поза 
сім’єю, за місцем проживання. Як свідчать дослідження, найбільшу 
частину часу підліток проводить саме у своєму мікрорайоні. Поняття 
мікрорайону, як місця проживання, потребує визначення та класифікації. 
Вивчаючи це питання, ми звернулися до запропонованих 
М. Кузьміновою та Л. Новиковою класифікацій [9]. 

М. Кузьмінова, розглядаючи мікрорайон як умову соціалізації 
особистості, визначила такі його особливості: географічне розташування 
(територіальне) та його виробниче оточення; матеріальну базу для 
організації виховної роботи позашкільних установ, культурно-
просвітницьких установ тощо; дитяче та доросле населення, освіту, 
соціальне положення, професії тощо; виховні можливості та активність 
громадських організацій. 

Більш конкретне визначення поняття „мікрорайон” подала 
Л. Новикова. За її визначенням, це – локальна система, що не може мати 
єдиної моделі. Цікавим, на нашу думку, є вміст трьох підсистем: 
матеріальної бази виховання; мережі різних за профілем об’єднань; 
системи органів самоврядування [9]. 

Відповідно до наявних класифікацій, ми виокремлюємо чотири 
моделі мікрорайонів, де функціонують клубні об’єднання за місцем 
проживання: 
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1. Перша модель має особливий характер взаємодії в умовах 
близького розташування великих підприємств, що мають підшефну 
школу, дитячий садок тощо. Як правило, підприємство забезпечує 
матеріальну базу для проведення виховної роботи. Такий мікрорайон 
характеризується відносно стійким складом населення. 

2. Наступна модель більш характерна для мікрорайону, 
розташованого у центрі міста, та для його структури характерна 
наявність ВНЗ та закладів культури. Такі мікрорайони характеризуються 
великою щільністю населення.  

3. Третя модель охоплює мікрорайони, що знаходяться на окраїні 
міста. Для цієї системи характерна невелика кількість шкіл, закладів 
культури та віддаленість від підприємств. 

4. Четверта модель характеризується типом забудов, розташованих 
на окраїнах міста. Населення даного мікрорайону не має професійної 
спрямованості, в структурі невелика кількість громадських організацій. 
Позанавчальна діяльність мікрорайонну такого типу здійснюється 
школою, з огляду на відсутність позашкільних та культурно-
просвітницьких закладів. 

Більшість дослідників проблем виховання підлітків в умовах 
мікросередовища погоджуються з тим, що колектив клубного об’єднання 
за місцем проживання є своєрідним елементом мікросередовища, куди 
підліток потрапляє добровільно, відповідно до свого вибору. Одні й тіж 
елементи мікросередовища по-різному впливають на різних людей. 
Найчастіше це пов’язано з усталеним характером взаємовідносин 
індивіда з певним оточенням, а також з особливостями його психічного 
складу. Отже, ми здійснили спробу визначити такі механізми впливу на 
особистість мікросередовища: першій механізм – вплив соціального 
працівника на особистість, що посилює бажаний ефект впливу елементів 
мікросередовища, або, у випадках небажаного впливу, протиставляє 
йому інший, що нейтралізує негативний ефект; другий механізм – це 
вплив на саме середовище, і вже через нього – на особистість. Такий 
вплив надає можливість посилювати дію елементів мікросередовища: 
стримувати, нейтралізувати або змінювати небажані напрямки та 
активізувати адекватні. 

Зазначені механізми тісно пов’язані між собою та доповнюють 
один одного, що сприяє розширенню та поглибленню сфери соціального 
впливу, підвищенню ефективності керівництва. Для нас це надає 
можливість визначити головний мотив діяльності працівників клубних 
об’єднань: здійснення цілеспрямованого впливу на особистість в умовах 
мікросередовища. Така система впливів зумовлює включення 
особистості підлітка до діяльності різноманітних організаційних форм 
соціального виховання.  

Виховання підлітків у клубному об’єднанні за місцем проживання 
сприяє включенню учасників до різноманітних соціально та особистісно 
вагомих видів діяльності; до гуманістично орієнтованих міжособистісних 
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відносин з однолітками і дорослими; формування досвіду соціальної 
поведінки; виявляє і розвиває інтелектуальні, комунікативні, експресивні 
та інструментальні організаційні здібності тощо. 

Привабливість клубного об’єднання у житті підлітків, на нашу 
думку полягає у: програванні форм майбутніх соціальних ролей в системі 
організації суспільно-корисної діяльності; включенні до різноманітної за 
характером діяльності, що дозволяє вирішити проблеми професійного 
самовизначення, самопізнання особистості; можливості задоволення 
потреб у спілкуванні; гуманістично вибудованих порівняно з вуличними 
міжособистісними відносинами; розвинутій системі самоврядування та 
відносній автономності від дорослих.  

На нашу думку основними цілями клубних об’єднань є: 
• створення сприятливих умов, за яких підлітки можуть 

максимально виявити свої потенційні можливості, здібності, обдарування 
тощо; 

• захист підлітків (запобігання міжособистісних конфліктів, 
формування позитивних відносин між людьми; захист прав підлітків на 
дозвілля, творчу діяльність, гру); 

• підвищення рівня самостійності підлітків, розвиток здатності до 
самоконтролю життя та ефективнішого розв’язання проблем, що 
виникають; 

• компенсація дефіциту спілкування в школі, у середовищі 
однолітків; 

• можливість отримання додаткової освіти, відповідно до 
життєвих планів та інтересів підлітків. 

На думку Ю. Василькової, особливостями організації дозвілля у 
клубному об’єднанні за місцем проживання підлітків є: активне 
використання різних видів змагань; обов’язкова оцінка результатів 
діяльності з метою заохочення і стимулювання активності; використання 
механізмів стимулювання лідерства, сприяння встановленню 
колективістських відносин; стимулювання внутрішньо групової 
згуртованості; поєднання групової й індивідуальної роботи [10]. 

На нашу думку, сучасна соціально-виховна робота має бути 
диференційованою не лише за рівнями її реалізації, з урахуванням 
вікових особливостей підлітків, а й містити різні моделі виховання у 
різних регіонах країни, і має бути пристосованою до відповідних 
місцевих умов, базуватися на історико-культурних традиціях регіонів, 
допомогти підростаючому поколінню набути почуття власної гідності, 
віри в свої сили, бажання власними зусиллями здійснити самореалізацію. 
Таким чином, ми можемо сказати, що підліток потребує не стільки 
соціального захисту, скільки надання йому можливостей 
самовизначитися, самоствердитися. Для створення зазначених умов 
особливу роль в останні роки відіграють такі виховні інститути, як 
клубні об’єднання за місцем проживання. 
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Треба відзначити, що більш високою формою організації підлітків є 
групи, організовані у секції в клубних формах за інтересами. Ці інтереси 
надають групі підлітків більшої стійкості і організованості. Їхня 
діяльність зосереджена навколо досягнення спільних цілей, а відносини 
будуються не лише за принципом емоційних, але й ділових зв’язків, 
тобто – навколо спільного інтересу. В таких групах з’являється своя 
система відносин, спільних цінностей.  

З метою класифікації клубні об’єднання ми класифікуємо за такими 
видами: 1) громадсько-політичні; 2) соціально-культурні; 3) художньо-
естетичні; 4) соціально-ініціативні; 5) екологічні; 6) правозахисні; 
7) спортивні тощо [11]. 

Важливим чинником підвищення ефективності впливу 
мікросередовища на особистість підлітка є вдале використання вільного 
часу. 

Вільний час – це час дозвілля, яким підліток розпоряджається сам, 
на власний розсуд, який не зв’язує із непорушними обов’язками і 
зобов’язаннями, який він може використовувати для задоволення своїх 
потреб та прагнень. Традиційний розгляд дозвілля – це вільний від 
роботи і навчання час, що залишається за відрахуванням певного роду 
непорушних, необхідних витрат. У межах дозвілля визначають пасивний 
і активний відпочинок. Головна функція пасивного відпочинку – 
релаксація (зменшення напруги). Активний відпочинок не виключає 
навантажень на організм, а здійснює їхній перерозподіл між різними 
системами органів, базований на зміні видів діяльності. 

У змістовному плані структура дозвілля містить: спілкування; 
спортивно-оздоровчу діяльність, ігри і відпочинок на природі; пасивно-
репродуктивну чи розважальну діяльність (прогулянки, слухання музики, 
відвідування дискотек і т.п.); інтелектуально-пізнавальну діяльність 
активного характеру (читання, заняття в гуртках і т.п.); художню, 
технічну, природничонаукову і т.п. творчість; аматорську діяльність 
прикладного характеру (шиття, в’язання і т.п.); суспільно активну 
діяльність (діяльність у межах суспільних рухів, об’єднань, організацій, 
благодійну діяльність, взаємодопомогу тощо). 

Виховна ефективність клубного об’єднання за місцем проживання 
як своєрідного мікросоціуму, залежить від того, наскільки її 
життєдіяльність стає базою для накопичення підлітками позитивного 
досвіду, а саме секції клубного об’єднання перетворюються для її 
учасників на своєрідну арену соціально-цінного самовираження і 
самоствердження, що й забезпечує ціннісне ставлення до нього. Лише за 
тієї умови, коли саме клубне об’єднання, мікроколектив сприймається 
учасниками їх життєдіяльності як категорія цінності, можна говорити 
про оптимальні можливості формування розвитку в такому мікросоціуму 
життєвих цілей особистості. 

Як бачимо, основними умовами оптимального впливу виховного 
середовища, що сприятимуть соціальному становленню підлітків у 
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клубних об’єднаннях за місцем проживання, є: функціонування 
стабільних мікрогруп як соціального середовища; наявність позитивного 
ставлення до запропонованих (або обраних) форм роботи і видів 
діяльності; прояв співпраці усіх членів секції; наявність постійної 
соціально-виховної роботи з підлітками. 

Принципово важливим, на наш погляд, є те, що включення 
підлітків до різноманітних форм роботи допомагає їм відчути себе більш 
реалізованими, рівними один одному, здійснювати свій внесок у 
створення та збагачення середовища, у якому вони мешкають. Ця 
причетність стає основою соціалізації підлітків у нашому суспільстві та 
допоможе унебезпечити себе, своїх близьких та друзів від байдужості, 
жорстокості та насилля. 
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Бєлецька І. В. Соціалізація підлітків засобами діяльності клубних 

об’єднань 
У статті розкривається діяльність клубних об’єднань як умова 

оптимального впливу виховного середовища на процес соціалізації 
підлітків. 
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Бєлецкая И. В. Социализация подростков средствами 

деятельности клубных объединений 
В статье раскрывается деятельность клубных объединений как 

условие оптимального воспитательного воздействия среды на процесс 
социализации подростков. 
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СОЦІАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА 
ФУНКЦІОНУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ГУРТОЖИТКУ ДЛЯ 
ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, ПОЗБАВЛЕНИХ БАТЬКІВСЬКОГО 

ПІКЛУВАННЯ 
 
Актуальність створення соціальних гуртожитків пов’язана із 

постійним зростанням кількості дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування. Розв’язуючи питання подальших життєвих 
перспектив випускників інтернатних закладів, влада створила нову ланку 
в мережі спеціалізованих закладів та формувань державного утримання 
молоді – соціальний гуртожиток, покликаний забезпечувати вихованців 
шкіл-інтернатів тимчасовим житлом, а також здійснювати успішний 
процес їх соціалізації шляхом формування активної життєвої позиції та 
навичок самостійного життя, необхідних за межами закладу. 

Перші соціальні гуртожитки вже розпочали свою роботу у 
2006 році, їх діяльність корегувалася інструктивним документом – 
Постановою Кабінету Міністрів України „Про затвердження Типового 
положення про соціальний гуртожиток для дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування” від 8 вересня 2005 р. Згідно з цим 
положенням визначалося, що соціальний гуртожиток виконує роль не 
тільки тимчасового житла, але й здійснює процес соціалізації 




